

看一场文化大集如何带火一座城



海龙 摄

连日来，西海2261·河湟文化大集接连上演别开生面的文化盛宴，人潮如织的热闹场景里，欢笑声、交谈声此起彼伏，交织成这个夏天最富生命力的乐章。

踏入大集，仿若穿梭进时空交织的奇妙河湟文化长廊。鳞次栉比的非遗工坊，恰似一本本徐徐展开的立体典籍，平日里深藏民间的非遗传承人纷纷从幕后走向台前，成为这场文化盛会中最耀眼的主角。绣娘们指尖翻飞，银针穿梭如灵动的蝴蝶，将绚丽的色彩与细腻的针法交织，诉说着千年技艺的传承；皮影艺人熟练地操纵着影人，在暖黄灯光映照下，让古老故事在幕布上鲜活重现；藏毯匠人躬身专注于织机前，双手在经纬交错的羊毛间上下舞动，随着木质织机规律的“咔嗒”声，精美的祥云纹、吉祥八宝图案逐渐清晰浮现。正是大集的舞台，让无数非遗人和他们的作品走到聚光灯下，将深藏岁月褶皱里的文化密码，化作人人可触、可感、可珍藏的动人篇章，这或许就是大集点燃城市热情的终极答案。

文化大集缘何能带火一座城？

文明大集的火爆，本质上是河湟文化魅力的绽放。这片浸润着农耕文明与游牧文明交融基因的热土，正徐徐展开独属于它的市井文化长卷。在青绣工坊，银丝流转，绣娘将巍峨雪山、灵动雪豹绣进披肩，引得年轻游客纷纷体验“指尖非遗”；皮影戏台下，孩童们踮着脚尖，好奇张望光影中舞动的牛皮影人；酿皮摊位前，老板利落的动作中，红油辣子与蒜泥在瓷碗里交融出诱人的琥珀色漩涡。在这里，文化不再是遥不可及的展陈品，而是融入生活的鲜活美学。

古有典籍载道，千年智慧至今振聋发聩；今以文化聚力，烟火人间的创新实践正让文脉焕发新生。当青海平弦遇上潮流说唱，当河湟剪纸融入数字设计，传统文化挣脱历史的尘封，化作鲜活的时代语言。唯有扎根生活土壤，在传承中大胆创新，在创新中坚守内核，古老文明方能如滔滔江河，在时代浪潮中奔涌向前，续写属于未来的传奇。

(记者 王琼)



海龙 摄

社区展演点亮河湟文化大集

本报讯(记者 宁亚琴)百姓大舞台，群众展风采。自“西海2261·河湟文化大集”启动以来，从城镇到乡村，从舞台表演到广场演出，在新宁广场拱形门南侧的社区展演开展得如火如荼，参与人数众多，演出场面壮观，让老百姓过足了眼瘾。

端午节假期以来，天气虽然闷热，却挡不住村民们高涨的看戏热情。喜庆欢乐的开场舞《幸福中国一起走》，时尚气质的旗袍走秀《锦绣》，走出了青海人的崭新面貌；锅庄舞蹈《大美青海》，男声花儿独唱《水红花令》，一再将演出推向高潮，蒙古舞蹈《筷》乐草原、秧歌舞《欢腾》，男声独唱《走进新农村》精彩纷呈，吸引了群众驻足观看……大家纷纷拿出手机记录精彩瞬间，喝彩、叫好，看得尽兴，乐享其中。“热闹十足的扇子舞、独具腔调的花儿演

唱等，演出节目形式多样，节目内容精彩纷呈，内容贴近我们群众、喜闻乐见。我们喜欢看这样的节目。”“高亢起伏的器乐合奏，神情并茂的诗朗诵，经典的青海平弦表演让我们过足了戏瘾，节假日还没看够呢，这个端午节过得是真快呀！”……广场上笑声连连、掌声不断。

“到这里来表演，发现广场上唱歌的、跳舞的、唱戏的、拉二胡的同时登场，就和‘赶集’似的，特别热闹，这次我有幸被选中参加演出感到非常开心，也希望河湟文化大集活动越办越好。”演员陈兰的嘴角扬起温暖的弧度。

赶文化大集，品城市文化，这场由社区文艺骨干共同参与的文化活动，以“政府搭台、群众唱戏”的模式，在文化大集上形成了城乡处处有文化生活，群众方便参与、喜闻乐见的生动局面。



海龙 摄

沉浸式光影体验馆成网红打卡地

本报讯(记者 悠然)“这场河湟文化大集，不仅有传统赶集的热闹劲儿，还让我们感受到科技与文化碰撞的奇妙魅力，太有意思了！”在西海2261·河湟文化大集沉浸式光影体验馆内，李女士牵着玩得满头大汗的孩子，满脸笑意地分享着体验感受。连日来，河湟文化大集全新亮相的沉浸式光影体验馆，凭借科技与文化的深度融合，成为市民和游客争相打卡的热门景点，现场欢声笑语不断。

记者在走访时看到，在新宁广场西侧一座以“2261”数字造型打造的建筑物静静伫立。白天，游客们穿梭其中，细细欣赏场馆内悬挂的展品。一幅幅精美的摄影作品，与广场中央热闹的活动遥相呼应。而夜幕降临，这里便仿若被点亮的魔法空间。从远处眺望，“2261”数字造型的门洞入口透出柔和的光，宛如一条时空隧道，瞬间将人们引入奇幻的文化世界。踏入沉浸式光影体验馆，除了白天可见的摄影佳作，原本普通的地面和墙面此时成为光影艺术的画布。随着游客的脚步挪移，地面与墙面投影即

刻绽放出不同的图案，引得众人连连惊叹。“快看，墙壁上投影出来的照片，太美了！”带着一家四口前来游玩的杨先生激动地呼唤家人共赏。记者进入沉浸式光影体验馆，感觉室内像迷宫一样，但并不影响游客欣赏墙面上展示的青海特色文化与绝美风光的照片。此时光影体验墙上，一场震撼的视觉盛宴正在上演。在巍峨雪山的背景下，一只雪豹仿若突破屏幕界限，时而趴卧雪地，耳朵微动警惕观察四周；时而舒展身姿，矫健的模样尽显王者风范。随后，淡雅的丁香花、太阳花在画面中随风飘动，动态激光投影巧妙融入了唐卡艺术、瞿昙寺壁画、柳湾彩陶等文化元素，营造出空灵美妙的氛围，引得游客纷纷举起手机记录精彩瞬间。

“这地方真好，娃们既能玩得开心，还能体会到科技的魅力。”不少年轻游客更是在社交平台发文期待：“听说这次文化大集要持续好几个月，希望会有新的惊喜，期盼下次再来打卡！”大家你一言我一语，话语间满是对西海2261·河湟文化大集的喜爱与期待。

[青海益唯森生物科技有限公司]产品介绍



葩高堂——沙漠樱桃白刺复合植物益生元发酵饮

本品通过微生物合成转化技术，利用复合益生菌群对白刺果进行微生物发酵。通过微生物的合成转化作用，将白刺果中的蛋白质和糖类物质(植物多糖、低聚糖、单糖)转化为小分子肽、小分子植物多糖、游离氨基酸及有机酸，同时促使白刺果中的黄酮类化合物、维生素、微量元素等活化释放。通过微生物发酵制得的白刺果发酵制品，在保留了植物本身风味的同时增加了独特的发酵香气，口感爽滑、酸甜适口，功效性物质的种类和含量更高，更易被人体吸收，服用功效更明显。

漠上小饮——白刺果酒

采用低温发酵工艺，将野生白刺果中天然富含的维生素、氨基酸、黄酮、原花青素、花色苷等天然活性物质完美的融合在酒中。以野生白刺果实为主要原料，经过独特的低温发酵技术能让品味这款果酒的人品出极富特色的白刺果香，带来前所未有的饮用体验。与传统的酿酒工艺相比较，我们采用的是拥有专利技术的特色发酵工艺完成整个果酒的酿造过程，使得果酒口感更绵软，层次更丰富，是一款特色的养生型果酒。

联系人：彭娟 18309719964

